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Βιβλιοπαρουσίαση  

Σταθόπουλος, Π. (2023). Αναμνήσεις Ζωής. Οικογένεια, Εμφύλιος, Ξενιτεμός, 

Σταδιοδρομία, Ταξίδια Ψυχής και Αναψυχής. Αθήνα: Παπαζήσης. 

Ο Πέτρος Σταθόπουλος στο αυτοβιογραφικό του πόνημα κάνει αυτό ακριβώς που 

περιγράφει ο τίτλος. Ξεδιπλώνει ένα μακρύ οδοιπορικό ζωής και πολύτιμων εμπειριών 

που εκτυλίσσονται μέσα από τις αναμνήσεις και τα βιώματά του «…στην Οικογένεια, τον 

Εμφύλιο, τον Ξενιτεμό, την επαγγελματική και ακαδημαϊκή του Σταδιοδρομία και τέλος την 

ολοκλήρωση της πορεία αυτής μέσα από Ταξίδια Ψυχής και Αναψυχής…».  

Το βιβλίο περιλαμβάνει οκτώ μέρη με πολλά υποκεφάλαια, πλούσιο φωτογραφικό υλικό, 

παραπομπές, σημειώσεις, αλλά και βιβλιογραφικές πηγές. Μέσα από αυτό το πλούσιο 

έργο, ο συγγραφέας ξεκινά περιγράφοντας τα πατρογονικά του εδάφη και τις πρώτες 

αναμνήσεις της ζωής και της παιδικής του ηλικίας, οι οποίες πολύ νωρίς σημαδεύτηκαν 

ανεξίτηλα από τις μνήμες και τις τραγωδίες της Γερμανικής Κατοχής και του Εμφυλίου 

Πολέμου. Τα γεγονότα αυτά επηρέασαν σημαντικά την πορεία της ζωής του σε όλα τα 

επίπεδα, αλλά και διαμόρφωσαν την προσωπικότητά του, ως ανθρώπου και δασκάλου 

συνάμα, όπως πολλοί και πολλές από εμάς είχαμε την τύχη να τον γνωρίσουμε και να 

συναναστραφούμε μαζί του μέσα ή έξω από τις αίθουσες διδασκαλίας.  

Στη συνέχεια, αναφέρεται στη μετανάστευση με την έναρξη των σπουδών του, η οποία 

σηματοδοτεί το ξεκίνημα ενός μεγάλου ταξιδιού (πορείας), επιδόσεων, αλλά και την 

αποτύπωση μιας πολύπλευρης εμπειρίας με ανθρώπους, τόπους και καταστάσεις για να 

φτάσει στην περιγραφή της επαγγελματικής, ερευνητικής και ακαδημαϊκής συνεισφοράς 

του στην Ελλάδα και το εξωτερικό στην Κοινωνική Εργασία. Τελειώνοντας, ο Πέτρος 

Σταθόπουλος δεν παραλείπει να αναφερθεί σε σημαντικούς ανθρώπους, «φάρους» όπως 

τους χαρακτηρίζει, και να παραθέσει πλούσιο φωτογραφικό υλικό και πηγές ανεύρεσης 

πληροφοριών. 

Μέσα από την αυτοβιογραφική αφήγηση και τη συγγραφική του ικανότητα, ο Πέτρος 

Σταθόπουλος δεν αποτυπώνει μόνο την πορεία της ζωής του, αλλά και την πορεία της 

Κοινωνικής Εργασίας στην Ελλάδα. Αναφέρει γεγονότα και πρόσωπα, πολλά από τα 

οποία δυστυχώς δεν είναι πλέον κοντά μας. Σκιαγραφώντας την ιστορία του 

επαγγέλματος και της επιστήμης μας μέσα στα χρόνια, μετατρέπει το πόνημά του από μια 

αυτοβιογραφική κατάθεση σε μια σπάνια και πλούσια πηγή γεγονότων, αγώνων, 

ιστορικών στοιχείων και κατακτήσεων, κάτι που το καθιστά πολύτιμο και αναπόσπαστο 

μέρος της ιστορίας της Κοινωνικής Εργασίας στην Ελλάδα και την Κύπρο. 

 

Λίγα λόγια για τον συγγραφέα 

Ο Πέτρος Σταθόπουλος διετέλεσε Καθηγητής Κοινωνικής Εργασίας και Κοινωνικής 

Πολιτικής. Χρημάτισε Πρόεδρος Τμήματος και Κωσμήτορας Σχολής Υγείας και Πρόνοιας. 

Δίδαξε στο Πρόγραμμα Κοινωνικής Εργασίας του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου, 
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από το 2007 - 2014. Υπηρέτησε ως Καθηγητής στο Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας στο 

Πανεπιστήμιο Frederick Κύπρου, καθώς επίσης και στα Τμήματα Κοινωνικής Εργασίας 

των Τ.Ε.Ι. Πάτρας και Αθήνας. Επίσης έχει διδάξει στο Derree College (Αθήνα) και στο 

Fitchburg State College (Η.Π.Α.). Ως επισκέπτης καθηγητής έχει διδάξει σε διάφορα 

Ευρωπαϊκά Πανεπιστήμια, στη Γερμανία, Αγγλία, Ιρλανδία, Ολλανδία, Ρωσία και 

Μολδαβία. Σπούδασε Κοινωνιολογία στο Πανεπιστήμιο Concordia και έκανε 

μεταπτυχιακές σπουδές στο Πανεπιστήμιο McGill, στη Σχολή Κοινωνικής Εργασίας 

(τομέας Κοινοτικής Εργασίας - Κοινωνικού  Σχεδιασμού). Έλαβε το διδακτορικό του από 

το Πανεπιστήμιο Brandeis (Η.Π.Α.) στην Κοινωνική Πολιτική. Εργάστηκε ως ερευνητής 

στο Πανεπιστήμιο Columbia και στο Lipton Mental Health Center (Director of Research 

and Evaluation). Εργάστηκε για πολλά χρόνια σε προγράμματα Κοινοτικής Ανάπτυξης 

στις Η.Π.Α., στον Καναδά και στην Ελλάδα. Επίσης έχει εργασθεί ως σύμβουλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης σε προγράμματα Κοινωνικής Πολιτικής στα Σκόπια και στη 

Ρουμανία από το 2001 - 2005. Στο πλαίσιο του προγράμματος Κοινωνικής Ανάπτυξης για 

τον εορτασμό της νέας χιλιετίας από τα Ηνωμένα Έθνη, συμμετείχε ως μέλος ομάδας 

εμπειρογνωμόνων από το 2003 - 2006 για τη μελέτη του προβλήματος έλλειψης στέγης 

παγκοσμίως και την υποβολή προτάσεων για την αντιμετώπισή του. Έχει δημοσιεύσει 

πολλά άρθρα σε ελληνικά και ξενόγλωσσα περιοδικά και κεφάλαια σε βιβλία. 
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